
GOVERNO DO ESTADO DO CEARÁ
SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS

COMPANHIA DE GESTÃO DOS RECURSOS HÍDRICOS
GERÊNCIA DE CRATEÚS – BACIA DO RIO PARNAÍBA

ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS
SERTÕES DE CRATEÚS 
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No dia 23 (vinte e três) de fevereiro do ano de 2018, realizou-se a 18ª reunião ordinária

do CBHSC no auditório da CAGECE, em Crateús-CE. Ao todo estavam presentes 21

instituições  do  colegiado,  representando  70%  do  CBHSC  e  25  membros  entre

titulares e suplentes. Como convidados e palestrantes estavam 07 presentes, ao todo

32  participantes. Estiveram  presentes  à  reunião  como  convidados  as  seguintes

instituições:  Assessoria  Jurídica  da SRH,  Associação Comunitária  dos  Trabalhadores

Rurais da Barra do Riacho Seco – Novo Oriente, Associação Caatinga e o Sindicato dos

Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Ipaporanga  e  a

secretaria-executiva COGERH. Foi registrada a ausência dos membros do  Sindicato

dos Trabalhadores Rurais Agricultores/as Familiares – Tamboril,  Companhia de

Desenvolvimento  dos  Vales  do  São  Francisco  e  do  Parnaíba  –  CODEVASF,

Departamento Nacional de Obras Contra as Secas –  DNOCS, Instituto Brasileiro

do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis -  IBAMA, Secretaria do

Meio  Ambiente  –  SEMA,  Associação  de  Defesa  Ambiental  e  Produtores  da

Agricultura  Familiar  Ipueirense  –  ADAPAFI,  Colônia  de  Pescadores  de  Novo

Oriente  e  SAAE de  Ipaporanga  e  a  vacância  sociedade  civil. Às  09hs:20min  a

presidente Nilce Pereira fez o acolhimento da plenária e apresentou a pauta da reunião:

1) 08:20 coffee break, 2) 08:40 leitura da ata 17ª reunião ordinária – Leandro/Secretário-

adjunto, 3) 09:00 Decreto dos Comitês de Bacias Hidrográficas – Márcia Caldas/SRH,

4) 09:40  Eleição para preenchimento da vacância no Setor Sociedade Civil, 5)  10:40

Atividades  programadas  2018,  6)  10:50  Formar  grupo  de  trabalho  para  estudo  e

elaboração do novo Regimento Interno do CBHSC, 7) 11:00 Temas para Capacitação do

colegiado, 8) 11:10 Informes do comitê; -  Relato do Fórum Cearense dos Comitês de

Bacias Hidrográficas (FCCBH) 12 e 13.01 em Quixadá; - Fórum Mundial da Água 18 à

23 de março em Brasília; - Encaminhamentos da criação do CBH do Rio Parnaíba; 9) -

Encaminhamentos CBHSC 10) 12:00 Encerramento. Em seguida,  o secretário, Enoch

Sabóia, faz a leitura de uma mensagem reflexiva intitulada “a lição do rato” e logo após

realizou a leitura da ATA da 17ª reunião ordinária, a qual foi aprovada depois de algumas
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modificações  solicitadas  pela  plenária.  Edna,  técnica  do  Núcleo  de  Gestão

COGERH/Crateús, faz a chamada das instituições presentes. Dando sequência a pauta a

Sra.  Márcia  Caldas (Orientadora  da  Célula  de  Articulações  de  Usuários  da  SRH) é

convidada  para  abrir  as  palestras  do  dia  e  inicia  apresentação  sobre  “  Decreto  dos  

Comitês de Bacias Hidrográficas e Comiss  ões Gestoras  ,    Decreto N  ° 32.470 de 22 de  

Dezembro de 2017”    que    Regulamenta os Artigos 44,47 e 53 da Pol  ítica Estadual de  

Recursos Hídricos (Lei N° 14.844/2010) e institui o Sistema Integrado de Gestão de

Recursos  Hídricos  –  SIGERH  no  tocante  aos  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  e

Comissões Gestoras  ” a mesma faz um balanço histórico sobre o processo de formação  

do decreto onde aconteceu a primeira discussão da minuta no dia 20 (vinte) de agosto de

2014 entre  outros  encontros  que culminou com a aprovação e  publicação no Diário

Oficial do Estado em 27 (vinte e sete) de dezembro de 2017. Enfatizou a importância

dos  membros  do  comitê  estarem sintonizados  com a  Política  Estadual  de  Recursos

Hídricos, Decreto dos Comitês de bacias e o regimento. No atual decreto dos comitês

foram  acrescentados  como  novos  os  capítulos  VII,  VIII  e  IX.  Já  com  relação  as

atribuições do comitê,  foram acrescentadas  como novas a XII,   XIII  ,  XIV e XV.   Na

sequência enfatizou a importância da criação de um grupo de trabalho para um

estudo mais detalhado do atual decreto para que se possa adequar o regimento

interno ao mesmo. Dando continuidade, Nilce repassa informações sobre a eleição para

preenchimento da vacância no setor Sociedade Civil e em seguida o vice-presidente do

colegiado, Cícero Lacerda, faz a leitura do edital. Edna Nascimento, repassa que o edital

de convocação para a vacância do setor sociedade civil foi apresentado e repassado para

todos os membros do colegiado e apresentado a alguns membros de instituições dos

municípios que compõem a bacia do CBH dos Sertões de Crateús, como a Associação

dos  Quilombolas  de  Tamboril,  Associação  das  Nascentes  do  Rio  Poty  em

Quiterianópolis, Associação dos Agentes de Saúde de Poranga e outras. Já as instituições

presentes  e  aptas  para  concorrer  a  vaga  são  três:  Associação  Comunitária  dos

Trabalhadores  Rurais  da  Barra  do  Riacho  Seco  -  Novo  Oriente,  representante  Sr.

Tarcísio  Bonfim,  Associação  Caatinga,  representante  Sr.  Gilson  Nascimento  e  o

Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de

Ipaporanga, representante Sr. Jonas Carvalho, onde cada um dos representantes fizeram

sua defesa por um tempo de dois a três minutos para concorrer a vaga e logo após abriu-

se  espaço  para  votação,  onde  cada  representante  das  sete  instituições  presentes  da
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sociedade civil votaram secretamente.  No final da apuração a Associação Caatinga foi

eleita recebendo 3 (três) votos, Associação do Riacho Seco 2 (dois) votos e o Sindicato

de Ipaporanga 2 (dois) votos, assim a Associação Caatinga foi eleita e empossada como

membro do CBHSC para o período de 2018 à 2021. Dando continuidade, o coordenador

do Núcleo de Gestão/Crateús, Ewerton Torres, apresenta ao colegiado as atividades que

foram programadas junto a diretoria do CBHSC para 2018 e fica definido pela plenária

os seguintes temas para a capacitação do colegiado agendada para os dias 26 e 27 de

Abril em Crateús: Conhecendo a Legislação de Recursos Hídricos, Conhecendo a minha

Bacia Hidrográfica, Introdução ao Direito Ambiental e Práticas de Educação Ambiental.

Seguindo a pauta, sobre os encaminhamentos da criação do CBH do Rio Parnaíba, Dr.

Ricardo Veras da Assessoria Jurídica da Secretaria de Recursos Hídricos do estado

do  Ceará,  versa  sobre  a  criação  do  Comitê  do  Rio  Parnaíba,  apresentando  o

conteúdo  do  Pacto  de  Cooperação  Técnica  entre  os  estados  do  Ceará,  Piauí  e

Maranhão para a criação do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Parnaíba, onde

repassa que esse processo de criação vem desde o ano de 1997 entre os três estados

(Piauí,  Maranhão  e  Ceará)  ressaltou  o  parecer  da  SRH  e  da  PGE  do  Ceará,

esclarecendo os trâmites legais para o processo de criação deste Comitê. Depois de

toda explanação sobre o assunto, Nilce Souza, discorre que, desde 2015 acompanha todo

o processo com relação a criação deste comitê e faz um breve relato sobre a reunião que

aconteceu  em  Teresina  no  ano  de  2015,  e  a  mesma  ficou  como  coordenadora  da

subcomissão  do  estado  do  Ceará  e  o  Sr.  Carlos  Dias,  representante  titular  da

EMATERCE no CBH da Serra da Ibiapaba, como secretário da subcomissão do estado

do Ceará. O Sr. Zagalo pede a fala, e enfatiza a questão do Lago Fronteira que já está em

construção, ressaltando que essa é uma obra de grande benefício não só para o Ceará,

mas também para o Piauí, onde o mesmo acaba sendo uma barreira de proteção para

evitar inundações no estado do Piauí. Gilson Nascimento, também faz comentário sobre

visitas do Sr. Avelar Amorin a Associação Caatinga para participação em evento para

discutir  a  criação  do  CBH  do  Rio  Parnaíba.  Logo  após,  colocou-se  em questão  a

assinatura  ou  não  deste  documento,  e  o  colegiado  decide  como  forma  de

encaminhamento fazer uma MOÇÃO para que se possa fazer uma avaliação mais

criteriosa do conteúdo deste documento.  Depois, Ewerton exibiu algumas imagens

mostrando uma ação da Polícia Ambiental no açude Barra Velha em Independência, em

que  cercas  foram  derrubadas  por  estarem  dentro  da  bacia  hidráulica  do  açude.
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Retomando,  é  formado  o  grupo  de  trabalho  para  o  estudo  mais  detalhado  do

decreto  32.470/2017  para  que  se  possa  adequar  o  regimento  interno,  tendo  os

seguintes membros: Sr. Francisco Teobaldo Marques, representante da Associação

dos Usuários de Água do Açude Carnaubal – ASSUSA,  Antonia Nilce Pereira de

Souza, representante da Associação dos Professores de Independência - APROFI,

Sr.  Gilson  Miranda  do  Nascimento,  representante  da  Associação  Caatinga  e  o

Núcleo  de  Gestão  de  Crateús  (COGERH).  A diretoria  do  comitê  repassa  alguns

informes  e  encaminhamentos  feitos  pelo  colegiado,  e  finalizando  a  reunião,  Edna

Nascimento, apresenta e aplica um pequeno questionário avaliativo sobre a reunião. Sem

mais nada a tratar, foi lavrada por mim, Enoch Sabóia, e após lida e aprovada, assinada

pelos presentes.

INSTITUTO AGROPOLOS DO CEARÁ

TITULAR JOSÉ EDIVALDO RODRIGUES MELO.

SUPLENTE
KATHERINE CAVALCANTE DE AZEVEDO 
ARAGÃO ALBUQUERQUE.

ÁREA PASTORAL NOSSA SENHORA DO BOM SUCESSO

TITULAR ANTÔNIO ADONYS FARIAS SOBRINHO. 

SUPLENTE MARIA SOCORRO SAMPAIO CARVALHO

FEDERAÇÃO DOS TRABALHADORES DA AGRICULTURA DO ESTADO DO
CEARÁ- FETRAECE

TITULAR BRÁS SOUSA RODRIGUES.

SUPLENTE MARIA APARECIDA SOARES DE SOUZA

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E
AGRICULTORAS RURAIS - STRAAFQ

TITULAR
FRANCISCO PINHEIRO DO 
NASCIMENTO.

SUPLENTE JOÃO SILVA DE MACEDO

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES -
TAMBORIL

TITULAR JOSÉ OLIVEIRA RIBEIRO

SUPLENTE MARCOS AURELIO ALVES SANTOS
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CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS

TITULAR MOIZES DOS SANTOS FEITOSA

SUPLENTE EVALDO MELO RIBEIRO.

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS - INDEPENDÊNCIA

TITULAR
EUCLIDIA CORDEIRO SANTIAGO DE 
PAIVA.

SUPLENTE ROSILENE GONÇALVES DE OLIVEIRA

ASSOCIAÇÃO DOS PROFESSORES DE INDEPENDÊNCIA- APROFI

TITULAR ANTONIA NILCE PEREIRA DE SOUZA.

SUPLENTE PAULO EDUARDO GOMES COUTINHO

ASSOCIAÇÃO CAATINGA

TITULAR GILSON MIRANDA DO NASCIMENTO.

SUPLENTE ANTÔNIO OLAVO VIEIRA DAS CHAGAS

ASSOCIAÇÃO DOS VAZANTEIROS DE INDEPENDÊNCIA 

TITULAR ANTÔNIA ALVINA DE ARAÚJO.

SUPLENTE MARIA DA PIEDADE PEREIRA DA SILVA

SISAR

TITULAR
SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO 
SALES.

SUPLENTE ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO.

 SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO – SAAE DE IPAPORANGA   

TITULAR ROSA ALICE PEREIRA DA SILVA VERAS

SUPLENTE TEOVANE RODRIGUES DE SOUSA.

ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA

TITULAR
FRANCISCO TEOBALDO GONÇALVES 
MARQUES

SUPLENTE FRANCISCO BARBOSA FARIAS FREITAS.
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COLONIA DE PESCADORES Z-58 NOVO ORIENTE 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR DO NASCIMENTO

SUPLENTE ANTÔNIO ALEXANDRE ALBUQUERQUE

ASSOCIAÇÃO DE MALHADA VERMELHA

TITULAR MANOEL LACERDA LOIOLA.

TITULAR ANTÔNIO ERIC DA SILVA PINTO

ASSOCIAÇÃO DOS PEQUENOS PRODUTORES RURAIS DE GROTA

TITULAR RAIMUNDO CASSIMIRO DE SOUSA.

SUPLENTE MARINHO DA SILVA

ASSOCIAÇÃO DE DEFESA AMBIENTAL E PRODUTORES DA AGRICULTURA
FAMILIAR IPUEIRENSE - ADAPAFI

TITULAR MANOEL JANILDO DO NASCIMENTO

SUPLENTE SIMÃO ARAÚJO DE BRITO

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR
FRANCISCO FERNANDO DE AMORIM 
SILVA

SUPLENTE FRANCISDALVA SOMBRA BRITO.

PREFEITURA MUNICIPAL DE TAMBORIL

TITULAR ANTÔNIO WILSOM DE SOUSA

SUPLENTE JOSÉ ERISVALDO SEVERIANO SANTOS.

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR JOSÉ EDILSON LIMA COUTINHO

SUPLENTE GILSON JOSÉ VIEIRA COUTINHO.

PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS

TITULAR MARCELO FERREIRA MACHADO.

SUPLENTE LOURISMAR OLIVEIRA GOMES
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PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE

TITULAR ENOCH SABOIA COUTINHO.

SUPLENTE ALONSO ALVES DA SILVA.

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR CÍCERO LACERDA DE DEUS.

SUPLENTE
FRANCISCO DOUGLAS PEREIRA DE 
OLIVEIRA

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA

TITULAR JAEGER HOLANDA PINHO.

SUPLENTE ANTONIO CRISTOVAM ALVES MELO

SECRETARIA DE RECURSOS HIDRICOS DO CEARÁ - SRH

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS. 

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ -
EMATERCE

TITULAR JORGE LUIZ FRANÇA DE OLIVEIRA

SUPLENTE
REGINALDO CARVALHO DE COSTA 
MOREIRA.

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO
PARNAÍBA - CODEVASF

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA

TITULAR HELAINE SARAIVA MATOS

SUPLENTE DORIS DAY SANTOS DA SILVA

 DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR AGUARDANDO INDICAÇÃO

SUPLENTE AGUARDANDO INDICAÇÃO
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INSTITUTO BRASILEIRO DO MEIO AMBIENTE E DOS RECURSOS NATURAIS
RENOVÁVEIS - IBAMA

TITULAR FERNANDO CELA PINTO

SUPLENTE KURTIS FRANÇOIS TEIXEIRA BASTOS
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